

任务最重的高考第一天过去了

# 考生反映: 语文平稳,数学较难

第一天,语文、数学两门重头科目终于考完啦,考生们如释重负。上午的语文考完后,考生们一脸轻松走出考场。可是,下午的数学却有不小的难度,让不少考生有些措手不及。

让考生们也比较意外的是,关于奥运、地震等热点话题在两张试卷中都没有涉及到。

**语文:卷子不难做,作文不难写**

“搞定了!搞定了!”从考场出来,一名男生表情轻松,嘴里还不停地唠叨着。原来,他觉得上午的语文考试挺容易的。他告诉记者,作文题是《好奇心》,对学生来说,还是有很多话可以写的,他写的是探索与发现。试卷里也没什么新题,难度和以往的模拟卷基本相当。还有一名十三中的考生告诉记者:“作文也不难,我写了好奇心的两面性,是一篇议论文。”

和往年有所不同,今年选考历史的考生,还必须做完试卷上的附加题。但对附加题,考生们反映难易不一。“本来

训练的附加题多半是问答题,但这次出现了填空题,是给一些小说人物,要写出小说的名称。”一名女生说,这道题她没答出来。

但一名男生大大咧咧地告诉记者:“附加题和其他题目都不怎么难。”

**数学:考生普遍觉得比较难**

昨天下午5点,记者来到人民中学门口。5分钟后,文科生陆陆续续走出校门,有些考生见到父母就开始抱怨考题太难:“这次完了,要不及格了。”“数学做起来太痛苦了!”一位梅园中学的考生对记者说:“填空题难,大题更难。”南京市第十三中的刘同学平时数学成绩还可以,基本能保持在120分以上,她估算着:“这次大概只有八十几分吧,和平时差不多的,后面的大题很难。”而更多的学生都拒绝了记者的采访,“很差,不想说”“别管我”……见到来接的家长也是低头不语。**实习生 李蓓超 快报记者 黄艳 谢静娴 摄**



“对对答案,看我做得怎么样” 快报记者 赵杰 唐伟超 摄

## 高考试卷·名师点评

### 语文:在平易亲和中彰显深刻内涵

高考第一场语文考试结束后,记者第一时间约请江苏省内顶级名师对试卷作了全方位分析。名师介绍,江苏省今年是进入新课程改革的第一次高考。在一定的程度上,今年的高考试题会对今后的教学与考试起到导向作用。以在平易亲和中彰显深刻内涵来评价今年的高考语文卷再合适不过。

文言文考的是《后汉书·吴汉传》。

古代诗歌鉴赏考的是李白的《登金陵凤凰台》:

凤凰台上凤凰游,凤去台空江自流。吴宫花草埋幽径,晋代衣冠成古丘。

三山半落青天外,二水中间白鹭洲。总为浮云能蔽日,长安不见使人愁。

传说凤凰台上有凤凰飞游,现在凤凰飞走,只留下空台和滔滔江水。三国时吴国孙权的宫殿和奇花异草,都淹没在荒僻的小路之中。东晋的豪门望族都变成了一座座古墓。有三峰相接

的护国山,一半被云遮住,好像落在青天之外,一条长江被白鹭洲从中分为两支。只因为浮云能遮蔽太阳,看不见长安使人愁。

这首诗是李白在被权贵排挤出长安后,漫游金陵所作。李白极少写律诗,而他的这首诗,却是唐代律诗中脍炙人口的杰作。诗虽属咏古迹,然而字里行间隐寓着伤时的感慨。此诗与崔颢《登黄鹤楼》相较,可谓“工力悉敌”。其中二联,虽是感事写景,意义比之崔诗中二联深刻得多。结句寄予爱君之忧,抒发忧国伤时的怀抱,意旨尤为深远。

现代文文学作品阅读选了汪曾祺先生的《侯银匠》。

论述类文本阅读选的是一篇题为《纯朴的嗜血者》的文章。实用类文本阅读选的是《晚清学人杨守敬》。

名句默写涉及《出师表》“宫中府中,俱为一体;陟罚臧否,不宜异同”;《琵

琶行》“座中泣下谁最多,江州司马青衫湿”;《茅屋为秋风所破歌》“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山?”《前赤壁赋》“逝者如斯,而未尝往也;盈虚者如彼,而卒莫消长也”;《逍遥游》“且举世而誉之而不加劝,举世而非之而不加沮,定乎内外之分,辩乎荣辱之境,斯已矣”;《老子》“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土;千里之行,始于足下”等。

成语考了“无所不为”“淋漓尽致”“安土重迁”“不耻下问”,真正体现了“常用”,非常平易。

病句题主要考了搭配不当、缺少宾语中心词等毛病的判别。

语言运用题设两道题。

一道题为提取关键词,第二道题要求针对“学生上学接送”的现象,以“赞成者”和“质疑者”的身份分别用陈述句和反问句表达观点。

快报记者 谢静娴 黄艳 整理

### 作文: 《好奇心》不难写 考生有话可说

#### 作文题:好奇心

有些人只是在童年有过好奇心,有些人一生都能保持好奇心。质疑、发现、智慧、高尚、惊喜、快乐、烦恼、平庸...这中间的每个词都有可能像影子一样跟在好奇心的后面。请以“好奇心”为题,写一篇800字左右的文章。角度自选,立意自定。除诗歌外体裁不限。(注:试题材料为考生回忆内容,最终以考试部门公布为准。)

#### 金陵中学喻旭初:激发 考生爱生活、勤思考

从课改角度看,题目符合高中语文新课标对写作的要求,有助于中学作文教改的深入;从命题角度看,没有审题障碍,每个考生都有话可说,也为写作水平较高的考生提供了发挥的空间;从导向的角度看,有利于激发学生热爱生活、思考生活,进而创造新生活的热情。因为有了正确的好奇心,就会去细心观察,就会有所体验、有所发现、有所创新,也才能摆脱平庸,提升品位。这个作文题出得非常好。

#### ■茶高级中学于树华: 审题、切题都不难

“好奇心”是人充满生命活力的表现。“好奇心”是一切发现、发明、创造的心理动力之一。培养学生的好奇心,正是新课程改革预期目的之一。这个作文题亲和又有内涵。

这个题目既可叙事,也可论理;既可写自己,也可写他人;既可写过去,也可写现在,还可写将来。只要围绕“好奇心”来写或体现“好奇心”,都应当是基本切题的。高下之分主要看语言和构思了。

快报记者 谢静娴 黄艳

### 数学:难度适中,试题呈现方式新颖

昨天,不少考生感觉数学试题有难度。但有关数学名师分析,2008年江苏高考试题总体难度适中,小题也基本符合考试说明的要求,考试说明中的A、B、C三种能力要求都落实到位。试卷的区分度较好,对不同能力层次的学生都能区分开来,前18道题是常规题目,考查学生的基础知识和基本技能。

有关名师表示,小题的难度中等,前六道题目都是课本题目的变式题,七到十二题应该难度也不大,但是题目的呈现方式比较新。13、14题有一定难度。

大题中,前三道题目不是很难,难度适中。18、19题有较强的区分度,考查学生探究能力,符合新课程的要求。

第20题是一道函数题,这道题目有一定难度,

能考查学生的综合解题能力,也考查了孩子数学学习的潜力。这道题绝大多数考生可能都做不出来,只有数学学习能力较强的考生能做出来。这道题目的难度主要是题型比较新颖,题目中也包含不少字母,考生们可能看不懂题目。应该说,从这道题也反映出,考生们对数学符号的理解能力有所欠缺。

快报记者 谢静娴 黄艳整理

### 高考·服务

### 明日考试提醒: 巧妙应对选修科目

明天,高考将进入最后一天。这一天,每位考生都要考上两门选修科目。尽管这两门选修科目的成绩只计算等级,而且并不计入高考统考总分,但是在填报志愿及高校录取上,这两门学科的重要性不可小视。

快报特邀六位名师,给考生们提供了一些考场应试的“必杀技”。

### 6月9日考试日程安排

9:00~10:40,  
物理、历史(两门选修科目同时开考)

15:00~16:40,  
化学、生物、政治、地理(四门选修科目同时开考)

### 各科名师最后提醒

#### >>>物理

南京市物理学科带头人陈连余:在考场上,提醒各位考生用好拿到试题到答题铃声响的五分钟,这五分钟

对考生来说至关重要,这时候也是大家特别容易忽略的。这五分钟,第一个肯定是要填一些考生的个人信息,而这个时候,因为考生答题铃未响,不允许答题,提醒各位考生浏览整张试卷,看试卷命题的风格、特点、题量,与以往的熟悉模考相比,有什么差异,这样为你整张试卷的答题,制定大致的安排,比如说时间分配,比如是不是有的放矢。选择题该投放多少时间,实验题该投放多少时间,要安排好,这样才能保证公平合理地对待每个问题。

#### >>>历史

南京市历史学科带头人郭东辉:在答题的时候要冷静审题,要注意先易后难。

第二就是不留空白,所有的题目都要答到,答到了,如果你觉得自己没有把握,不要紧,大胆地去回答。如果问一个题目,你没有把握,比如说问你什么钢笔,你知道是什么钢笔,你可以介绍你自己手里的笔。历史给分的标准是看到答案给分,答不到不扣分。再有就是都要答到,哪怕你没有十分的把握,可以根据自己的理解努力去答,答到了,就有可能得分,如果不答就一点希望都没有。每道题都要做。

#### >>>地理

南京市地理学科带头人张惠芬:有同学看第一题觉得非常难,如果你觉得第一题特别难,因为是自然地理,也有比较难的系数在里面,可以暂时放一放,可以先做第二题,但是回头一定要把这道题目补上,同时进考场的时候要带齐自己的工具,因为地理有时候会用到尺子。

#### >>>生物

南京一中生物高级教师沈晓秀:高考作为选拔性考试,肯定有很多是新情景、新材料,很多考生看到这些以后,会觉得紧张,把容易题看成难题。答题的时候要根据书本的概念和生物学的原理来作答,不要把老师讲的和自己知道的全部答上去。另外高考中有很多题目似乎看过,这时候不要大意,这样往往会干扰一些新情景下的解题,干扰你准确的分析,所以有时候反而会答错了题。还有就是在做选择题的时候,哪怕再容易,都要把四个选项看一下,最后作出准确的判断。

#### >>>政治

金陵中学政治名师赵巧林:在考场上,碰到不会做的题目先放放,去看看设问,看看材料,看是属于哪一类的问题,再结合课本中与此相关的知识点,使思考的范围逐步缩小,进而可以找到答案,即使不能完全找到,但是可以回答这个题目的绝大部分。

做问答题时首先要注意分点回答。如果不分点,答题的逻辑显得非常混乱,如果老师不太仔细去看你的答案,就会丢分。同时分点不要太细。

要注意答题误区。有些考生喜欢先做主观题,后做客观题,这是很不好的做法,这样在主观题上花费时间太多,在客观题上花的时间就会太少。也有不少考生不看题目所问的要点,拿到题目就盲目解答。不要被材料本身所迷惑,很多材料问得比较干扰人,但是你只要想到这个试卷是考我的,考的什么呢?是考知识点,所

快报记者 谢静娴 黄艳